

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id.. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
NUMEROS SUELTOS 1'0 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea. . . . 0'20
En cuarta plana, id. . . . 0'12
Comunicados, id. . . . 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, miércoles, 31 de Marzo de 1886.

N.º 1.428.

SECCION POLITICA

Como puede venir la República

La coalicion de los dos partidos republicanos, el federal y el progresista, da ocasion á «La France» para discurrir sobre el medio de llegar al planteamiento de la República en España.

Expresándose en ese trabajo, aunque incidentalmente, el juicio que merece al periódico francés la actitud en que se ha colocado el señor Castelar, juicio expuesto con suma moderacion y benevolencia, consideramos de algun interés fijar la atencion en las apreciaciones de «La France».

Considera en primer término una ilusion la esperanza de que se haga la República en España legalmente, es decir por medio de unas elecciones que den el triunfo á los partidarios de la República.

En España, dice «La France», las elecciones producen lo que el gobierno no quiere que produzcan. Los españoles no tienen la costumbre de votar. Los empleados y los amigos del gobierno son los que van principalmente á los comicios. Cada pais tiene sus costumbres, su temperamento, y es absurdo creer que se le puede transformar en algunos años. En España los enemigos del gobierno expresan su opinion por medio de la abstencion, salvo muy raras excepciones. Así en las próximas Cortes apenas se sentarán veinte republicanos, y no todos serán enemigos del gobierno, sin cuyo permiso no serian elegidos diputados.

¿Vendrá la República por medio de la revolucion? Al llegar á este punto aprecia el periódico francés el alcance de la coalicion republicana.

Pi Margall, Salmeron y otros representantes de los republicanos federales y de los progresistas formulan un programa que contiene como puntos convenidos la Constitucion de 1869, la ley municipal de 1870, un gobierno provisional y la convocatoria de Cortes Constituyentes para fundar la República, no como obra de partido, sino como obra nacional.

Pero Castelar no quiere entrar en la coalicion republicana.

Sueña con un partido constitucional, como existe en Hungría y en Italia. El gran orador, que es quizá el mas elocuente del siglo actual, desconoce completamente la situacion de su pais. Su gran defecto es ser europeo y no bastante español.

Para comprender bien á España, no se deben buscar ejemplos en otros países de Europa. Esto dice el periódico francés, y ya se vé que no puede ser mas benévola su crítica respecto al último acto del Sr. Castelar.

No se podrá plantear la República en España, ni por medios legales, ni revolucionariamente.

¿Qué otro camino queda? «La France» solo concede poder para tanto á un movimiento militar. Cree que la República hubiera podido ser fundada cuando se sobrexcitó el orgullo nacional con motivo de la cuestion de las Carolinas, porque el ejército queria sublevarse contra un gobierno traidor á la patria. Así el periódico francés llega á esta conclusion:—«Una sublevacion militar contra la regencia de una princesa extranjera, seria mas fácil que el triunfo de la República legal.» «La República solamente se impondrá en España en virtud de un movimiento militar.»

Las apreciaciones de «La France» son exactísimas en algunos puntos. La de los diputados republicanos, que no pueden ponerse en frente del gobierno, porque le deben su apoyo, es indiscutible. Sin duda «La France» conoce la historia de la eleccion del Sr. Castelar bajo el anterior ministerio del Sr. Sagasta, sin cuyo excesivo apoyo no hubiera alcanzado el triunfo que el gobierno le dió: apoyo que ahora reproduce el señor Sagasta para que no carezca de distrito el mas elocuente orador de este siglo, según dice «La France».

Nosotros creemos que es imposible precisar los sucesos, como el periódico francés lo verifica. Nos parece demasiado pretencioso determinar la forma y la ocasion en que puedan realizarse.

¿Quién hubiera podido vaticinar el modo de alcanzar Francia su tercer período republicano? ¿Quién hubiera podido anunciar precisamente la proclamacion de la República en Francia el 4 de Setiembre de 1870, con ocasion de las derrotas y de la humillacion que excitaron la indignacion del pueblo francés?

Las ideas requieren activa propaganda, sin preocuparse del tiempo y del modo en que han de pasar á la categoría de hechos consumados. Una vez infiltradas en la opinion, cualquier suceso puede convertirlas en una realidad material.

¿Quién sabe? Ese suceso puede ser una revolucion, una sublevacion, una vergüenza nacional, tal vez

una ofensa personal. El atentado contra una mujer dió ocasion en Roma á un cambio de instituciones. La gran revolucion religiosa de los tiempos modernos se inició por la venta de unas indulgencias.

Hecha la revolucion en las ideas y en los sentimientos, el instante y el motivo inmediato de la transformacion real son indeterminables, aunque hayan de producirse fatalmente.

El advenimiento de la República en España no será una excepcion de esa regla. Se realizará por un procedimiento legal; por una revolucion; por un movimiento militar; por un desastre nacional, por un accidente natural, ¿quién puede saberlo?

Lo indudable es que llegarán el momento y el motivo desconocidos hoy, porque moralmente se han secado en los ánimos las raíces de la monarquía.

(El Liberal).

De El Liberal del 24:

¡Candidatos, al tren

Está fuera de duda.

Las empresas de ferro-carriles podrán abusar cuanto quieran de los comerciantes y del público, pero no conocen bien sus intereses.

¿Cómo, si los comprenden, no han puesto estos dias trenes á precios reducidos, para los candidatos ministeriales sin peculio propio!

Hasta ahora se conocian los trenes de recreo:

Para los baños de mar.

Para los centenarios.

Para las bodas reales.

Y para venir á comprar botijas á San Isidro.

¿No es hora de que se establezcan tambien para ir á cazar actas? Si; el bolsillo de los candidatos sin capital está poderosamente interesado en ello.

Estos dias, el anden de la estacion del Norte y el de la del Mediodía, se ven llenos de candidatos que salen para sus distritos.

A despedir á los futuros padres de la patria van generalmente los amigos más íntimos y las señoras de su familia.

Es de ver cómo algunas amantísimas esposas dicen á sus maridos:

—¡Juan! ¡Mucho cuidado! No te bajes en las estaciones, ni te fies del reloj del alcalde.

Los candidatos llevan poco equipaje. Un par de camisas, unos cuantos mazos de cigarros puros, dos ó tres ejemplares de la ley electoral, papel de cartas y botas de montar.

La mayor parte de los candidatos que ahora se van son los ministeriales que no figuran en el encasillado; que no están á la derecha del señor ministro de la Gobernacion, que están casi casi condenados á ahogarse.

Sus quejas hacen llorar. Sus lamentos parten los corazones. Si los dejasen, levantarían por suscripcion una estatua á la Ingratitud, en el pa-

tio de la Presidencia del Consejo de ministros.

Interrogamos á algunos de ellos.

—¿Dónde va V.?

—A Galicia.

—¿Cómo á Galicia! ¿No está su distrito de V. en la provincia de Cádiz?

—Sí, señor. Allí está. Pero mi distrito se le ha regalado el gobierno á uno de esos sobrinos ó yernos que están de moda y á mi me van á sacar por una circunscripcion del Noroeste.

—¿Conoce usted allí mucha gente?

—No, señor. ¿Y usted?

Otros se quejan de la proteccion que ha dado el gobierno á los conservadores.

—¿Cómo tiene V. el distrito?

—Mal. Si no me ahogo será milagro.

—¿Pero no cuenta V. con el apoyo ministerial?

—Don Práxedes me ha dicho que sí, pero la verdad es que la proteccion no parece. Los Ayuntamientos del distrito siguen siendo tan conservadores como cuando mandaba Cánovas. Por lo visto, el almanaque de la sinceridad electoral reza abstencion en mi distrito. ¡Bonito papel estamos haciendo!

—¿Por qué emprende V. entonces ese viaje?

—Porque Sagasta me dijo esta mañana: ¡Váyase usted, hombre, váyase usted!

A algunos, el presidente del Consejo de ministros los ha tratado mucho peor.

Porque contando con verdaderas fuerzas en sus distritos y no cediendo á nadie en entusiasmo ministerial, siguen manteniendo sus candidaturas, aun teniendo enfrente algun nombre de los del encasillado, están siendo objeto de sus iras.

—¿Y qué le ha dicho á V. Sagasta? —preguntámbamos á una de estas víctimas de la consecuencia.

—Poca cosa. Si me descuido, me excomulga.

—¿Por qué?

—Porque asegura que soy un rebelde. Usted—me ha dicho esta mañana,—es en Madrid un ministerial; pero en su distrito un enemigo del gobierno. Conste.

—¿Y Vd.?

—Sí. Yo me voy á mi distrito.

¡No se apuren los candidatos adictos deshauciados!

¡Al tren! ¡Al tren!

Ya que el Sr. Sagasta no les hace justicia, se la hacen las locomotoras al llevarlos y al traerlos... Silbándolos.

De El Mercantil Valenciano:

Hacienda republicana

El ministro de Hacienda de la vecina república ha presentado á las Cámaras el proyecto de presupuestos para 1887.

Un sobrante de millon y medio de francos es el resultado práctico de la obra financiera de la república, hecho que contrasta con el déficit siempre creciente de la monarquía española.

Sentimos carecer de espacio para reproducir la Memoria que acompaña al proyecto, y que tiene mucho que leer y que estudiar.

El déficit total desde 1870 ó sea en un periodo de quince años solo es de 150 millones de francos, habiéndose liquidado los presupuestos desde el 75 al 81 con sobrantes; pero la crisis general de estos últimos años ha detenido la marcha próspera de la fortuna particular y pública en Francia, y esto ha sido la causa del déficit de los últimos presupuestos.

En los que van á discutirse se ha tomado en cuenta la situación del país, y se han hecho los cálculos sin optimismos perjudiciales y contra-productivos.

Un hecho notable se desprende del exámen del nuevo presupuesto, y es que si el gobierno se ve obligado á contratar un empréstito de 1473 millones efectivos de francos, respondiendo esta operación á la necesidad de pagar trampas de la monarquía que dejó descubiertas, de consideración en esta forma:

El primer imperio dejó descubiertos por valor de cien millones.

Luis XVIII y Carlos X dejaron cincuenta y un millones.

Luis Felipe cuatrocientos noventa y dos millones.

La segunda república, veinte y nueve.

El segundo imperio, cincuenta y tres.

Lo restante hasta el total del empréstito se invertirá en el arreglo de la Caja de depósitos, que es otra herencia que dejó la monarquía, y en saldar la pequeñísima deuda flotante de la actual república.

Compárese esta gestión financiera de la república francesa con la de la monarquía española y la diferencia á favor de la primera salta á la vista.

El protestantismo inglés

Las estadísticas recién publicadas sobre el dinero recogido por medio de suscripciones en Inglaterra para gastos de cultos y propaganda del protestantismo arrojan cifras asombrosas.

Durante los últimos veinticinco años las suscripciones públicas recolectadas por dicho concepto han ascendido á 8.100 millones de reales.

En la distribución de esta enorme suma figuran los siguientes capítulos:

Para propaganda del protestantismo en el extranjero, 1.000 millones; para gastos de educación, 2.100 millones; para construcción y reparación de templos, 3.500 millones.

Estas cifras bastan para revelar la fuerza del espíritu religioso y propagandista de los ingleses.

Según las mismas estadísticas, hay actualmente en el Reino Unido iglesias, templos y capillas pertenecientes á 253 religiones y sectas distintas.

En la lista oficial figuran, entre otras no menos originales, las siguientes denominaciones de sectas que tienen lugar de reunión propio.

Creyentes en la divina visitación de Juana Southcote, profetisa de Exeter; psicólogos de Blackburn, cristadelfiano; israelitas cristianos, miembros de la iglesia popular, eclécticos, aleluyistas, hosanistas humanitarios, antipolígamos, mormones, espiritualistas, originales (*peculiar people*), peregrinos, positivistas, progresionistas, providencialistas, secularistas, swedenborgianos, trinitarios, antiseccionarios, etc.

Para objetos benéficos las suscripciones públicas producen, solo en Londres, de 70 á 80 millones de reales al año.

El petróleo africano

En la costa del mar Rojo acaba de descubrirse un considerable yacimiento de petróleo, cuya explotación

emprenderá en breve el gobierno egipcio.

Esta noticia, traída por la Agencia Fabra, no revela á primera vista la trascendencia social, mercantil é industrial que realmente entraña, pues á tener aquel yacimiento la fecundidad de los que enriquecen á la Rusia meridional y á la América del Norte, el aceite mineral africano podrá presentarse en los mercados de la Europa central, y particularmente en los de la península, como un temible competidor del carbón indígena.

Desde el momento que los carbones ingleses vienen á competir con los nacionales—las fábricas del gas no emplean más hullas que las inglesas,—no cabe duda de que el petróleo del mar Rojo, cuya extracción ha de ser muchísimo más barata que la del carbón, podrá sufragar con creces el flete hasta nuestras costas del Mediterráneo y su transporte hasta el centro de España, con tanto mayor motivo, cuanto que, á igualdad de efectos caloríficos, se consume en petróleo un 30 por 100 menos de peso que en carbón mineral.

La cuestión social, que tanto preocupa hoy á todos los ánimos, experimentará una peligrosa agravación con la paralización minera que fatalmente habrá de producir en Europa la importación del nuevo combustible, aumentando el ya formidable contingente de brazos desocupados y de cerebros en ebullición, tanto en Inglaterra como en Francia, cuyas manifestaciones socialistas han tenido resonancia en los Países Bajos lo mismo que en Bélgica.

Los dones de la naturaleza parece que conspiran contra las conquistas de la civilización moderna para disminuir cada día más el empleo de la fuerza muscular.

El vapor y el artefacto extienden incesantemente su ya tan vasto dominio, cercenando el del labor manual en la marina, la industria, el comercio, la agricultura y hasta en el hogar doméstico.

Cada locomotora sustituye á 10 diligencias, á 20 carromatos.

La fotografía se apodera de la pintura reproductiva, de la litografía y del grabado.

El teléfono y el fonógrafo suprimen con las cartas, el papel, los escribientes y mandaderos.

Infinidad de procedimientos reemplazan al cajista, al callígrafo y al bordador.

La cocina, convertida en grande industria, elimina notable número de cocineros y de sirvientes.

El vapor como sistema de calefacción urbana, el petróleo y la electricidad como agentes lumínicos, el gas como motor y poder alumbrante ó calorífico, economizan ya inmensas cantidades de carbón.

Los rayos solares, el empuje de las olas del mar y saltos de aguas de las mareas de los ríos y torrentes, el ímpetu del aire y propiedades dinámicas de la electricidad, en fin, se convierten ó se convertirán en potencia motriz natural.

Si el petróleo, empleado como combustible, empieza á invadir la marina de vapor, que es la primera que lo utilizará, los ferro-carriles, la industria fabril, metalúrgica ó agrícola, y por último, la calefacción urbana, ¿á qué exiguas proporciones no ha de quedar reducido el empleo de la hulla, aniquilada por los crecientes esfuerzos de tantos y tan terribles adversarios?

La artillería aérea

La prensa de París da cuenta de que el conocido aeronauta Gopdard, en unión con su compañero Crommlin, van á practicar diversos experimentos con el globo lanza-torpedos

ó la dinamitadora aérea, movida por aire enrarecido. Esta máquina de guerra, destinada á las exploraciones y bombardeos de las plazas fuertes sitiadas, ya provisto de una válvula de escape, siendo su capacidad de 5.000 metros cúbicos; se infla en menos de veinticinco minutos por medio de un aparato especial. Lleva además, un amplio para-caídas ecuatorial de la invención de Gopdard, el cual es de seda y está al abrigo de toda explosión é inflamación; puede admitir en sus costados varios proyectiles, sin que las perforaciones, que su lanzamiento ocasionen puedan motivar la caída del globo, gracias al generador que lleva al aeronauta consigo, que le permite reponer inmediatamente la fuerza ascensional perdida con la descarga y de la que puede disponer siempre á su antojo. Afirma el inventor que ninguna plaza de guerra podrá resistir el bombardeo de una escuadra de lanza-torpedos aérea, construida sobre el modelo de la dinamitadora, la cual puede llevar muchos miles de kilogramos de proyectiles ó de otros aparatos de destrucción para lanzarlos sobre una plaza sitiada.

Los diarios que se ocupan de esta máquina, creen que si los ensayos dan buenos resultados, es innegable que se producirá una verdadera revolución en el arte de la guerra, especialmente en el de ataque, haciendo que éste sea más efectivo y rápido, y que pase á ser un axioma el dicho de plaza sitiada, plaza tomada.

Solo resta, y no es poco, que los resultados correspondan á las esperanzas del inventor.

Exposición de productos filipinos

El domingo publicó la Gaceta un decreto del ministerio de Ultramar, disponiendo que el día 1.º de abril de 1887, se celebre en Madrid, y en el edificio que oportunamente se designe, una Exposición general de las islas Filipinas para dar á conocer lo que importan, valen y representan aquellas vastas y ricas comarcas en todos los distintos ramos de la agricultura, de la industria y del comercio, y en todas las varias manifestaciones del trabajo.

Iniciado el pensamiento de la Exposición por el Consejo de Filipinas y de las posesiones del Golfo de Guinea, el ministro de Ultramar no ha tenido inconveniente en acceder á los deseos del Consejo impulsado por la trascendental importancia de esta clase de certámenes, sus resultados para el desarrollo del comercio, la importancia que para las naciones tiene el estrechar toda clase de relaciones entre la Metrópoli y sus colonias, y los favorables resultados que para la riqueza de nuestro archipiélago se obtuvieron en las Exposiciones de Filadelfia y Amsterdam.

Los productores del suelo y los vendedores de riqueza de aquellas islas feracísimas, no son debidamente conocidos; y esta ignorancia en que vive la Metrópoli, contiene acaso la explicación de que no se hayan establecido grandes corrientes de comercio que impulsen la agricultura é industrias de la Península y el Archipiélago, á la vez que fortalecen los indisolubles lazos de la patria.

La exposición proyectada puede, además, contribuir con los poderosos estímulos del interés á evitar á los ciudadanos españoles las decepciones y miserias que sufren en suelos extraños, y á mantener en los lealísimos habitantes del Archipiélago su amor á la madre patria y el respeto que profesan á las instituciones.

Para llevar á debido efecto esta Exposición se crean en Madrid una comisaría régia, y en Manila una comi-

sión central con subcomisiones en las provincias ó distritos.

Constituirán la comisaría régia un presidente, un vicepresidente, nueve vocales y un secretario, siendo presidente de ésta el del Consejo de Filipinas y de la comisión central, el gobernador general de Filipinas.

Los premios ó recompensas que se otorguen serán:

Primero, diploma de honor; segundo, medalla de oro; tercero, idem de plata; cuarto, idem de bronce; quinto, mención honorífica.

Además el jurado podrá proponer otra clase de premios cuando las circunstancias especiales del expositor y el distinguido mérito de los productos así lo exigiesen á su juicio.

La adjudicación de los premios se hará por la reina ó por el ministro de Ultramar en su nombre.

El peinado de las señoras

El peinado de las señoras está otra vez en crisis.

De Londres y de París, los centros directivos de la moda, anuncian que el peinado alto vuelve á estar en baja y que antes de un año imperarán de nuevo los peinados bajos.

El asunto es más grave de lo que parece, porque el imperio del peinado alto ha sido casi siempre seguido por excesos cuya perspectiva tenía aterrados al género masculino y al género femenino—si es que hay algo en cuestión de modas que asuste á las mujeres.

Cuando se recuerdan los terribles «cuernos» del siglo XV, los promontorios del siglo pasado, cuando las señoras tenían que arrodillarse para poder entrar en sus carrozas, y el feísimo chignón de hace veinte años, hay que dar gracias al Todopoderoso de que los peinados altos no haya seguido la progresión creciente y estén ya en decadencia.

Algunos escritores franceses han publicado hace poco una obra sobre la historia del peinado en Francia. El libro parece un martirologio interminable. Las mujeres han sido siempre víctimas del peluquero y de la modista.

¡Qué sufrimientos deben haber soportado cuando hace tres siglos se estilaba el peinado de los «cuernos»! Servían éstos de sombrero y alcanzaban hasta tres piés de altura, con el peso correspondiente. Cuando corría un vendabal, las catástrofes eran terribles. Para entrar en las casas, las señoras no podían doblar los «cuernos» como ahora doblan los vapores sus chimeneas al pasar bajo un puente: tenían que entrar casi á gatas por las puertas, postura nada elegante ni distinguida. La construcción de los «cuernos» costaba una porción de dinero. Los maridos los aborrecían; los predicadores apuntaban sus sermones contra ellos; los escritores aguzaban sus sátiras para derribarlos. Pero su reinado duró larguísimo años. Por último, el arzobispo de París descubrió á un fraile, Tomás Conecte, que tenía el don de la oratoría, y á él le encomendó el prelado que recorriese toda Francia predicando contra los «cuernos». Las mujeres acudían por millares á escuchar los violentos apóstrofes del monje, pero no rebajaban ni una línea de sus adorados «cuernos», hasta que el populacho tomó el asunto en sus manos, y en varias asonadas, arrancó unas cuantas docenas de «peinados». Los maridos cantaron su triunfo, pero no bien se fué el monje, volvieron los «cuernos» á dominar, y un escritor de aquel tiempo los comparó á los cuernos de los caracoles, que se ocultan cuando hay peligro y tornan á aparecer en cuanto aquel pasó.

En el siglo XVII los peinados fueron terribles. Entonces conocieron

nuestros antepasados inventos tan tremebundos como los que coronaban las cabezas femeninas. La «fragata á toda vela» era muy admirada. Una enorme canastilla de flores se consideraba como el colmo de lo bonito y de lo distinguido. Hubo peluquero que inventó un peinado por el cual llevaba 2.000 reales, y las señoras dormían en sillas para no estropear su tocado, y pasaban cinco y seis semanas sin peinarse de nuevo.

Una frase del *grand monarque* logró lo que ni el púlpito ni la prensa habían conseguido: la supresión de los peinados altos.

Cette coiffure me paraissait desagréable—dijo Luis XIV en la tarde memorable del 24 de octubre de 1699, y el día 25, en la recepción de la duquesa de Borgoña, todas las damas de la corte se presentaron con tocados bajos. En su vida consiguió Luis XIV mayor triunfo.

MAHON

Extrañamos que «El Bien Público» no se apresurara á insertar ayer en sus columnas la siguiente hoja de sus amigos que ha circulado en Ciudadela:

ALERTA

Ciudadelanos: Alerta: El enemigo se ha metido dentro de nuestra casa; no os fieis de sus vanos alhagos, de sus falsas promesas.

Nuestra unidad era su pesadilla, su tormento consistía en no encontrar el medio de desunirnos, porque sabía que era el medio de anularnos para siempre: persuadido hoy de haberlo logrado bate palmas de alegría.

Seducidos algunos un momento por sus alhagos, fascinados por falsas promesas, hemos podido olvidar nuestros deberes y nuestros intereses, los intereses de nuestra querida Ciudadela, despertad.

Reconozcamos que con nuestra conducta seríamos responsables del decaimiento de la importancia de Ciudadela y más tarde de su completo abatimiento.

No queramos nó que la generalidad de nuestros paisanos nos desprecie y nos maldiga como los causantes de la desconsideración y anulación de nuestra patria.

El partido Republicano-Zorrillista combate al Candidato Monárquico en Mahon porque es hijo de Ciudadela y viene á engañarnos á nosotros con promesas que no ha de cumplir.

Sin nuestra union ni el malogrado Duque de Almenara, ni su hermano el Marqués de Paredes, ni nuestro hasta ahora constante amigo D. Juan Trémol, nunca hubieran sido representantes de Menorca en las Cortes.

Si dejamos penetrar el virus de la discordia que esos mentidos amigos han tratado de introducir entre nosotros nunca jamás ningun hijo de Ciudadela volverá á tener este honor que es lo que se proponen.

Nuestro decoro, nuestro interés, todo está en mantenernos siempre unidos: no lo olvidemos porque despues nos pesaría mucho, mucho, mucho.

Varios Ciudadelanos.

El mes de Marzo ha querido despedirse de nosotros con un tiempo que mas que primaveral parece casi de estío; pues la temperatura que hoy hemos sentido en esta ciudad es mucho mas propia del mes de Mayo que del que nos encontramos.

La Alcaldía de esta ciudad interesa al señor Delegado de Ha-

cienda de esta provincia á fin de que autorice á la Administracion de Rentas de este partido para admitir redenciones á metálico de los mozos que lo soliciten pertenecientes al segundo reemplazo de 1885, toda vez que por no tener dicha autorizacion no puede el señor Administrador verificar operacion alguna de la clase espresada.

Mas muchachos.—Hoy ha sido castigada por la Alcaldía otra serie algo crecida de estos importunos chiquillos callejeros que tantas molestias causan á los vecinos, y cuyas travesuras se repiten diariamente, sin que sean suficientes los esfuerzos que para reprimirlas hacen los agentes de la Autoridad.

Segun vemos en los periódicos de Palma, el día 21 de Abril próximo se dará principio á un servicio de vapores con itinerario fijo entre aquel puerto y el de Argel.

Para mañana á las nueve de la misma está anunciada la subasta, para el arriendo durante el año económico de 1886-87, de los doce puestos de venta de carnes establecidos en la Plaza de la Pescadería. Dicha subasta tendrá lugar como de costumbre, en la caseta despacho del señor teniente de Alcalde encargado de la policía del mercado.

Uno de los días de la pasada semana debió en París con la «Africana» el aplaudido tenor español Sr. Gayarre, obteniendo una ovacion inmensa.

Por carta particular sabemos que el Regimiento de Almansa que se halla de guarnicion en Tarragona, ha sido trasladado á Barcelona, para cuyo punto debe marchar pasado mañana.

En el vapor-correo «Menorca» han sido embarcadas esta tarde con destino á Palma 113 carneros y 38 cerdos.

Copiamos de «Las Noticias»:

«En poblaciones como Palma, tan castigadas por las humedades y tan desprovistas de aceras, el estado de los piés llega á ser insostenible, asomando potentes los callos y los desahucios uñeros. Y siendo tantos los que padecen, por este motivo, y muchos tambien los que desean verse libres de tales molestias con «poco dispendio», nuestros lectores nos permitirán que manifestemos públicamente cuan complacidos hemos quedado del cada día mas renombrado pedicuro D. Estéban Marcé—cuyos servicios presta solo á domicilio, y cuyos avisos se reciben en casa de Gasparó, Mercado—recomendando gustosísimos su relevante pericia y su baratura á cuantos sean víctimas de tales dolencias».

Sabemos que el Sr. Marcé, algunos de cuyos clientes residen en Menorca, piensa pasar una temporada entre nosotros, á fin de ofrecernos el fruto de su larga espe-

riencia en Cataluña, su país natal, y en el extranjero.

La cosecha de naranjas en Valencia en el actual año será excepcionalmente abundante y de superior calidad. La exportacion ascenderá á dos millones de cajas, en las que irá acomodada la fabulosa suma de 900.000.000 de naranjas.

Leemos en un periódico:

«El conde Leon Tolstoi, primo del ministro ruso y autor de «Anna Karenine», «Paz y Guerra», «Mi religion» y demás novelas que están alcanzando gran boga en toda Europa, y principalmente en Francia é Inglaterra, ha resuelto abandonar la literatura por el oficio de zapatero remondor.

Siguiendo al pié de la letra los preceptos del Sermon de la Montaña, está vendiendo todo cuanto posee para ganar materialmente el pan con el sudor de su frente. Cree que la salvacion no es posible más que por medio del trabajo manual. Dice que hay que ocupar lo menos posible á sus semejantes, y al efecto limpia él mismo su cuarto, se hace su cama, y lo que es peor, se muda lo menos posible de ropa para que no trabaje la lavandera. Considera que cuantos gocen no son comunes á todos los hombres ricos y pobres no son legítimos, y que la literatura es cosa futil, y que la fama que ha conquistado con sus novelas no vale ni más ni menos que los aplausos que alcanzan una bailarina ó un cómico.

El conde tiene nueve hijos. Uno de ellos le preguntó hace poco qué carrera quería que siguiera, y el conde le contestó:

—Dedicat á barrendero. Es preciso que todos mis hijos vivan en su trabajo manual.

Como todos los fanáticos, el conde está formando escuela.»

Sería sin duda por eso que el director del «flautin» quería convertir-se no ha mucho en nuestro limpia-botas.

Leemos:

Infundios carlistas:

«Los carlistas de «El Siglo Futuro» estan de enhorabuena, si como se aseguraba hoy, (27) el Sr. Navarro Villoslada ha recibido una epistola de don Carlos, ordenándole explique el sentido de su anterior, inclinándose en lo posible del lado de los integros.

Estas órdenes de D. Carlos obedecen, segun se dice, á reclamaciones de ex-generales carlistas dirigidas á Venecia.»

Como se vé, tambien en el campo carlista se forman piñas de espadas contra el amo.

Peró al amo, ese as de bastos de la política, no le asusta más que la falta de oros...

Y ahora está bien de este género de triunfos, gracias á la hcrencia de la condesa de Chambord.

Si, como dijo el poeta, los besos dados en Canton repercuten en Cádiz, nada tiene de particular que la autoridad del conde de Xiquena repercuta, sin saber como ni cuando, nada menos que en Praga, capital de Bohemia.

¡Oid, oid, oid!

«La Correspondencia de Viena»—tambien en Viena hay gorros de dormir,—anuncia que los dos ediciones de mañana y noche del periódico la «Politik», de Praga, fueron secuestrados por la autoridad judicial: la primera á causa de un artículo titulado *Una conversacion con el duque de Sevilla*, y la segunda á causa de una correspondencia particular de Madrid.

No faltará algun ignaro archididnástico—porque lo archididnástico no quita lo archididnástico—que pregunte porqué inspiran tanto interés en Praga las cosas de Madrid.

La razon es muy sencilla.

D.ª María Cristina de Hapsburgo-Lorena, que hace ocho años ni siquiera pensaba en anteponer á su nombre el tratamiento español de *doña*, hallábase entonces en el convento de las canonesas de aquella histórica ciudad; y como es natural, dejó allí algunos recuerdos.

Lo que nos sorprende es que desde Madrid se envíen á Praga historias que no deben de halagar grandemente á la viuda de Alfonso XII, cuando las autoridades austriacas se dan tanta prisa á impedir su circulacion.

Trampantojos canovistas, descubiertos por «El Resumen»:

«No se descuidan tampoco los canovistas en buscar inteligencias de carácter electoral con elementos los más opuestos á sus principios.

Hemos oido decir esta tarde que los ortodoxos, viendo perdida su candidatura en Madrid han solicitado alianzas con los republicanos.

Anoche se celebraron varias reuniones con este objeto, pero parece que no dieron resultado, pues los republicanos repugnan esas alianzas.

Los canovistas, que tanto censuraron la coalicion de romeristas é izquierdistas, buscan el apoyo de los republicanos.»

Y los republicanos contestan:

—Con ustedes no vamos ni á coger monedas de cinco duros... Ya, ya tenemos noticia del procedimiento de los cartuchos con perdigones.

BOLSA DE MADRID

30 de Marzo.

4 por 100 interior perpétuo. . . 59'200
4 por 100 amortizable . . . 76'300
Billetes Hipotecarios de Cuba. 89'850

BOLSA DE BARCELONA

30 de Marzo—5-50 t.

4 por 100 interior. 59'150
4 por 100 exterior. 58'950
4 por 100 amortizable 76'250
Billetes hipotecarios de Cuba. 90'600
Banco Hispano Colonial 43'250
Crédito Mercantil. 00'000
Banco de Cataluña 17'000
Acciones ferrocarril Francia. 37'370
Id. Norte 74'750
Id. Orense. 14'620
Obligaciones Francia. 59'750
Id. Orense. 40'750
Id. Almansa. 53'500
Id. Norte 69'000

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 29

Para Ciudadela pail. «Menorquin», pat. José Ibañez, con 6 trip. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 30, 5'45 t.

Segun los cálculos hechos despues de conocidos los resultados de la votacion de interventores, saldrán elegidos veinte republicanos, cincuenta canovistas y doce romeristas.

Ha estallado una revolucion en la República del Uruguay.

Las huelgas continúan propagándose en Europa y América.

Madrid 31, 10'45 m.

El viernes publicará la Gaceta el decreto sobre creacion de las Cámaras de Comercio.

Háblase de la union de todas las potencias para combatir el progreso del socialismo.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde
Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de
esta Ciudad.

Hago saber: que disuelto por Real Decreto de 8 del actual el Congreso de Sres. Diputados y debiendo verificarse nuevas elecciones el domingo 4 de abril próximo conforme dispone aquel, convoco á los electores de esta Seccion, para que concurrán á emitir sus votos en el colegio electoral que se constituirá en estas Casas Consistoriales a las horas que designa la Ley de 28 de Diciembre de 1878; quedando desde hoy espuestas al público las listas de aquellos.—Mahon 20 Marzo 1886.—Sebastian Vinent.

Ayuntamiento de Mahon Prestacion personal

Aprobado por el Ayuntamiento el padron de la prestacion personal del corriente año económico, se anuncia al público que desde el día de mañana quedará abierta la recaudacion de dicho impuesto en casa de D. Jaime Mir Suaus sita en la calle de las Moras núm. 42.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento de los interesados, advirtiendo que las horas de cobranza serán de 9 á 12 de la mañana y que el plazo que para ello se señala concluirá el día 15 del próximo mes de Abril, espirado el cual quedarán sujetos á los recargos que señala la Instruccion los contribuyentes morosos.

Mahon 11 Marzo 1886.—Sebastian Vinent.

Subasta de los puestos de venta de carnes

El día 1.º de Abril próximo y á las nueve de su mañana tendrá lugar en la caseta despacho del Sr. Teniente de Alcalde encargado de la Policía del mercado, sito en la Plaza de la Pescaderia de esta ciudad, por medio de pregones y en un solo remate con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento, la subasta para el arriendo durante el año económico de 1886-87, de los doce puestos de venta de carnes, establecidos en aquella.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantos quieran tomar parte en la subasta referida.

Mahon 13 de Marzo de 1886.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

ADMINISTRACION GERENCIA de la Sociedad Mahonesa de Vapores

En el almacén de depósito de dicha Sociedad en el muelle, se halla detenida por no haber sido despachada de Aduanas ni de esta Administracion, una caja calzado marcas J. F. n.º 4; y por diligencias que se han verificado desde que se depositó para ser embarcada, no se ha encontrado su dueño.

Lo que se hace público para que llegue á noticia del interesado, á quien se entregaria justificando ser suya.

Mahon 29 Marzo 1886.—La Administracion.

Administracion de Loterias

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAULETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 8 de Abril de 1886.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 25 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 667, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Plas.
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
1 de	40.000
50 de 5.000	250.000
600 de 1.500	900.000
2 aprox. de 10.000 id. para los números anterior y posterior al del premio mayor	20.000
2 id. de 8.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo	16.000
2 id. de 4.500 para el premio tercero	9.000
	2.190.000

Mahon 27 de Marzo de 1886.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Caisse des Travailleurs

L. Durlot et C.º
PARIS, RUE RICHELIEU, 41
Sociedad auxiliar del ahorro y del crédito
SUCURSAL ESPAÑOLA

Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 3, 1.º
Colocacion á plazos de valores cotizados en bolsa, negociables en todas las plazas de Europa, dando derecho además de intereses fijos á primas de amortizacion de francos 200.000, 150.000, 100.000, 50.000, 40.000, 20.000, 10.000, 5.000, 1.000 en metálico.
La Sociedad facilita á todos los que lo desean la adquisicion de distintas Obligaciones francesas garantizadas por el Estado, las del Crédit Foncier, las de Ville de Paris, etc., no exigiendo al suscriptor el pago inmediato del valor de la Obligacion, sino concediéndole para ello plazos mensuales de pequeñas cantidades (5, 10 y 20 pesetas).
Luego de haber pagado la primera mensualidad, entra seguidamente en el disfrute de los intereses fijos que obtenga el título el que se haya suscrito, como si hubiera satisfecho la totalidad del importe del mismo y al propio tiempo disfruta de todos los sorteos de los premios que se concedan á la amortizacion que pueden ser desde 1.000 hasta 200.000 francos en metálico.

GARANTIAS Y VENTAJAS EXCEPCIONALES

- 1.º CONSEJO DE INSPECCION nombrado para la fiscalizacion y vigilancia de la respectiva numeracion y de la entrega de los cupones que corresponden á los suscritores.
 - 2.º SUCURSAL ESPAÑOLA sometida á las leyes del país.
 - 3.º ENTREGA DE LOS CUPONES al suscriptor á cada vencimiento.
- La Caisse des Travailleurs es la única que remite al suscriptor el legítimo cupon del título adquirido.
Para más informes y detalles al representante en Menorca D. Francisco M. Pons, Cos de Gracia, 38, Mahon.

¡Ultimo Estremo!

¡Final de temporada!

BAZAR GANET Y PONS

Precios de factura en todo lo que queda de invierno:

- Capas desde 8 duros.
- Rusos á 5 duros uno todos los que quedan.
- Trajes desde 18 pesetas á 5 duros.

Seguirá la misma suerte todo lo que queda de invierno en dicho establecimiento.

50, Calle del Arraval, 50

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fétidez del aliento ó inflamaciones de la garganta.
Las PASTILLAS NIELK, calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS.

Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, impreso en tinta roja.

Vocabulario Menorquin-castellano

por Juan Benejam

Comprende por orden alfabético los vocablos de significacion comun, modismos, frases, refranes y ejercicios de traduccion en los casos que ofrece mayores dificultades.

Véndese al precio de Plas. 1'25 encartonado y á 1 peseta en rústica, en Mahon, librería de Bals, calle Hannover, y en la imprenta de El Liberal.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de aima I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Importante

Se vende una buena máquina de pié para coser, sistema «Singer». Calle Cos de Gracia número 4 darán razon.

GRAN GIMNASIO PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37

En la tienda de la Plaza

de la Pescaderia núm. 21 se venden:
Habichuelas á 7 céntimos libra.
Lenguado á 15 id.
Arroz valenciano á 8 id.
Café del mejor á 4 céntimos onza.
Fideos de Barcelona á 12 céntimos libra.
Macarrones id. á 14 id.

A pescar... á pescar AFICIONADOS PESCADORES

Juan Pons Mercadal
Plaza de la Pescaderia

Todos los domingos y días festivos se hallarán de venta, bolantines de primera (hilo francés) y otros efectos de hilazeria.

28 canas, sin vueltas, á 20 y 24 cénts.
25 id. id. á 20 cénts. esc.
20 id. id. á 12 cénts. esc.
17 id. id. á 10 cénts. esc.
17 id. id. á 8 cénts. esc.
16 id. id. á 6 cénts. esc.
30 id. algodón á 14 cénts. esc.

Plaza Pescaderia

Para vender

Lo está un huerto en la calle de Gracia sin número, frente al molino de Olivar.

Informarán en la calle del Castillo número 20.



FONDA BALEAR
DE
PASCUAL ALEMANY
Palma de Mallorca
PLAZA MAYOR
Se sirve á la carta y en mesa redonda.
La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

HISTORIA

DE LA

ISLA DE MENORCA

por

D. Pedro Riudavets y Tudury

CAPITAN DE NAVIO HONORARIO

Condiciones de la publicacion

La obra constará de unos 200 pliegos de á 8 páginas cada uno del tamaño cuarto español y al precio de 25 cénts. de peseta cada reparto semanal de dos pliegos de impresion, dándose gratis los pliegos que escedan del espresado número.

Puntos de suscripcion en la isla

MAHON, imprenta de B. Fábregues, Nueva, 25.
ALAYOR, D. Bernardo Riudavets.
CIUDADELA, imprenta de S. Fábregues.

Los señores del continente que deseen suscribirse pueden hacerlo dirigiéndose á cualquiera de los señores indicados, remitiendo por adelantado el importe de algunas entregas.

Se ha repartido el cuaderno 29.

LOS MISERABLES

OBRA MAGNA DEL INMORTAL

VICTOR HUGO

Se publica por entregas al precio de medio real una.

Se admiten suscripciones en La Librería de G. Bals, Hannover, 33, donde hay la primera entrega y un álbum de muestra.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.